

Crónica
Telefónica

Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

Administración local

El lunes se reanudará la discusión del proyecto de Administración de los artículos relativos á la nueva elección de diputados provinciales.

Los liberales, demócratas y republicanos han presentado varias enmiendas.

Zulueta ha telegrafiado á Cárdenas anunciando la discusión de estos artículos que los solidarios combatirán.

Por parte de las oposiciones se prepara un debate de importancia que seguramente no alcanzará las proporciones de cuando se discutió el voto corporativo.

Terminado el debate sobre estos artículos el resto de la ley de Administración local se aprobará rápidamente hasta que se llegue á las mancomunidades.

En esta etapa el proyecto de ley será objeto de una amplia discusión.

De todos modos la impresión general es que el proyecto de Administración está cerca de su aprobación definitiva en el Congreso.

En el Senado las oposiciones se aprestan á combatirlo ruidosamente, pero no llegarán, como se ha dicho, su discusión á los términos que ha llegado en el Congreso, pues aparte de una docena de senadores que habitualmente intervienen en las discusiones, no es fácil encontrar elemento para una gran campaña.

El debate sobre la totalidad servirá para que algunos senadores hablen del problema catalán como el Dr. Maestre, que seguirá confesión propia, viene documentado para el caso; así se lo ha anunciado al señor Farguell, quien piensa aludir.

El discurso de Montero Ríos de que tanto se habla, se encaminará á demostrar que el proyecto es anticonstitucional y que las Cortes actuales no tienen poder bastante para votarlo.

El discurso de Moret

Los liberales han seguido comentando con entusiasmo el discurso del señor Moret.

Tanto éste como sus correligionarios muestran al final de la sesión un desencanto porque Moret no ha recogido las alusiones de Moret.

Mores, hablando de esto, ha dicho que ya habrá tiempo de tratar de la Hacienda municipal y de todo lo que quiera Moret, pero que para ello la ocasión oportuna es cuando se discuta el proyecto de Administración local.

Ahora añadió —vamos á discutir los presupuestos y cuando hablaremos de la Administración local ya demostraré que el proyecto dada debidamente á estos organismos locales.

Voto particular

Iranzo ha presentado un voto particular al dictámen del proyecto de ley, rebajando los derechos arancelarios conforme á la idea de Rábola y Zulueta, esto es, pidiendo que para la importación del maíz se habiliten solo los puertos del Cantábrico y Galicia, liquidándose los derechos de importación de cobreaje en los puertos del Mediterráneo.

La ley del Banco

La comisión que ha de conocer del proyecto de ley reformando la del Banco la presidirá Ragaña.

La comisión se elegirá el lunes.

Las elecciones en Barcelona

En el salón de conferencias y círculos políticos se habla de la próxima fecha electoral de Barcelona.

Hay ansiedad por conocer los nombres de los candidatos, y los diputados catalanes y cuantas personas tienen relación con la política catalana se van constantemente interrogados sobre quienes formarán la candidatura de Solidaridad.

Sé habla de varias candidaturas con referencia á Barcelona que naturalmente nos abstenemos de recoger porque tienen algún fundamento ahí las conocen más en mayor cortezza.

Uicambante dice que uno de los candidatos que hemos oido nombrar, es D. Jaime de Baró, y a carlistas de alta significación, hemos oido decirles que más preferían ver diputado por Barcelona que Capitán general honra río como se dice va á ser nombrado.

Conferencia

Han conferenciado Maury, Cierva y Dat, telegresados á los diputados ministeriales para que vayan el viernes para votar el proyecto de apertura de las elecciones municipales.

A Zaragoza

El martes saldrá Moret para Zaragoza y el miércoles proanunciará su anuncio de discurso.

Modificación de plantillas

En breve llevará Ferrández á la finca del Rey la autorización para presentar á las Cortes la modificación de plantillas.

La ley de alcoholos

Se han reunido en el Distrito de Alcoyas y subsecretaría de Hacienda, la catastrófica.

Otra vez los diputados interesados en la reforma de alcoholos, siguiendo la tara de examinar el reglamento vigente para modificarlo.

Se reunirán nuevamente mañana, a pesar de la festividad del día, para terminar los trabajos.

Presupuesto ampliado

Es posible que se inicien las vivas senadoras se amplíe la consignación del presupuesto de la Guerra para mejorar la higiene militar comparándose el gasto con algunas economías en otros centrales.

Palido pensaba planchar una interrelación pero ha desistido ante los ofrecimientos de Primo de Rivera.

Visitas comentadas

Entre los ministeriales se concede gran importancia á las numerosas visitas de generales que recibe estos días el Rey.

El lunes irá el general Zappino y con tal motivo algunos aseguran que reclaudará el disgusto latente desde el relevo de Martínez.

Un homenaje

Alicante.—Se ha verificado la ceremonia de descubrir la lápida dedicada por la sociedad Rat-Penat, al conde Luñares.

Se han pronunciado discursos en valenciano, celebrándose un banquete al que han asistido representantes de la colonia catalana.

De Marruecos.—Estrategema del Rogi

Melilla.—El Rogi se valió de una estrategema para engañar á los kabilianos enviando pastores y ganados á la llanura.

Cuando los kabilianos acudieron para robar el ganado se les echó encima la caballería rojista.

Los kabilianos huyeron, teniendo 20 muertos y los rojistas 14.

El libro amarillo

París.—En el Consulado de ministros se ha tratado de los asuntos de Marruecos.

El libro amarillo contendrá la adhesión de todas las potencias á la nota franco-española.

EXTRANJERO

La catástrofe de Hamm.—Indignación de un principie

Berlín.—El príncipe Eitel, durante la visita que hizo á los heridos de la mina de Hamm, ha expresado su indignación contra la dirección de las minas.

El príncipe ha recibido á una delegación que le dió el pésame.

Este ha prometido pedir al Kaiser que las minas estén mejor vigiladas y los mineros más protegidos contra los accidentes.

Tentativa de asesinato

San Francisco.—Heacy, que por razón de su cargo entraña en varias relaciones con el antiguo alcalde socialista coacusionario, ha sido objeto durante una suspensión de la sesión del tribunal de una tentativa de asesinato.

Está agobiando.

Por el pacifismo

Berlín.—En el Reichstag los socialistas han presentado una moción encaminada á que además del asentimiento del Consejo Federal sea preciso el del Reichstag para declarar la guerra en nombre del imperio.

Muerte de un tirano

Ha fallecido el gran duque Alfonso de Rusia á los 58 años.

Ha fallecido, como era de esperar, de muerte natural.

Monedas de aluminio

En Consejo de ministros se ha autorizado al ministro de Hacienda, M. Caillet, que presenta un proyecto para que las monedas de cobre de diez y cinco céntimos sean de aluminio.

El presidente de la Duma

San Petersburgo.—Por 316 votos contra 36, ha sido elegido presidente de la Duma Zhorovskoff, absteniéndose los socialistas, los obreros y algunos obreros.

Donativo del Kaiser

Donaechingen.—El Kaiser ha donado 25 mil marcos para las víctimas de Beben.

Elecciones en Persia

Táboron.—El Shá ha firmado el decreto convocando á elecciones.

Conferencia artística

Berlín.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la conferencia para la protección de la labor artística.

Se ha firmado el protocolo. El viernes texto de las convocatorias de Berlín comprende 80 artículos.

Epílogo de una catástrofe.—Manifestación ante un principio.

Hamm.—La policía contiene á la multitud que se abriga en los ferias.

Esta mañana el príncipe Eitel visitó á las familias de 139 muertos fallecidos, desarrollándose escenas emotivas.

En el momento mismo que el príncipe, seguido de su escolta, recorría una calle, una manifestación de mineros rodeó el coche en que iba Eitel, gritando á grandes voces: «Aberz!». Que se aseguró mejor la vida de los trabajadores.

Muy impresionada visitó el príncipe el lugar en que habían sido colgadas las húcas las ataduras de las víctimas de la catástrofe minera.

La ley de alcoholos

Se han reunido en el Distrito de

Alcoyas y subsecretaría de Hacienda,

El príncipe regresó impresionado.

Sequestradores de iglesias

Tolón.—Hasta se desearon tres jóvenes que se dedicaban al sport de saquear las iglesias de la región.

Funciones religiosas

En la Catedral

Las fiestas que el Orbe católico celebra para conmemorar el Jubileo sacerdotal de S. Pio X comenzaron ayer en nuestra Catedral Basílica. A las siete y media tuvo efecto la Misa de Comunión que fué celebrada por el Reverendísimo Sr. Obispo, el cual dirigió ante de administrar el Pan eucarístico una plática á los fieles. En ella les exhortó á que se acercase, cada día si fuera posible, á la Sagrada Mesa, pues ello sería la manera más digna de celebrar el Jubileo de S. S.

Terminada la plática se celebró la Comunión, recibiéndola muchísimos fieles.

Durante el acto, el coro del Seminario y el pueblo cantaron ajustadamente la antífona Constitutes eos principes. El orfeón del Circulo de Obreros Católicos cantó el Iesu dulcis memoria de Victoria y el Ave verum de Bach.

Durante la actual semana, en la Catedral y parroquias continuarán cada día celebrándose comuniones generales.

En S. Miguel

Con gran solemnidad se celebró ayer en la parroquia de S. Miguel la fiesta dedicada al Apostolado de la Oración.

La capilla del Sagrado Corazón ofreció un hermoso aspecto, merced á los adornos que lucía y á las combinaciones de plásticas y luces que se había distribuido por toda la superficie de la Capilla. Las combinaciones y adornos revelaban un buen gusto.

Por la mañana se celebró la Misa de Comunión que se vió muy concurrencia; á las diez comenzó la Misa Mayor, predicando el P. Antonio Temés de los Sagrados Corazones, que pronunció un sentido sermón.

Por la noche se terminó el triduo, predicando el mismo orador, abogando por el reinado social de Jesucristo. Luego tuvo efecto la procesión que recorrió el interior del templo, y en la que formaron gran número de caballeros más principales de la parroquia. Terminaron los cultos cantándose al solemne Te Deum y reservándose el S. S.

Los actores fueron llamados á escena al final de todos los actos.

La concurrencia que asistió fue numerosísima llenando por completo la sala del teatro.

Los demás artistas forman con los actores un co-junto muy aceptable.

«Alma de Dios» que se extendió el día del debut gustó al público.

Luz y música son muy agradables. El público hizo repartir entre grandes aplausos el coro de húngares del último cuadro de la obra.

Anoché se pusieron en escena «El Barquillero», «El Duque de la Africana» y «Alma de Dios» en las cuales conquistaron todos los artistas numerosos aplausos.

Tanto el día del debut como en las sesiones verificadas ayer, tarde y noche, se vió el Lírico atestado de gente.

Para hoy se anuncia una serie

«Wormouth» á las seis y cuarto, poniente en escena «El Barquillero» y por la noche á las 8 y media «El Duque de la Africana», «La Patria Chica» y «Alma de Dios».

Asistencia Palmeña

Ante escasa concurrencia se puso en escena por segunda vez la ópera Faust.

La interpretación dada á la obra por los artistas resultó mucho mas aceptable que la primera vez que se puso en escena.

Se distinguieron en el desempeño de sus respectivas partes la Sra. Perris en el bajo, Sr. Terrass y el tenor señor Arrom.

El público aplaudió al final de todos los actos.

Han empezado los ensayos de la hermosa ópera de Puccini La Bohème.

Círculo de Obreros Católicos

La obra elegida en este teatro para la función de noche fué el drama titulado La Carraca.

El Sr. Manera en su parte de protagonista rayó á gran altura alcanzando justos aplausos que se hicieron extensivos á la Sra. Usera y al Sr. Colomina.

Los actores fueron llamados á escena al final de todos los actos.

La concurrencia que asistió fue numerosísima llenando por completo la sala del teatro.

Entrada general 0'60 céntimos.

La Protectora.—Sesiones de cine

tórica de 3 tercio á 11 noche.

Entrada general 10 céntimos.

Salón Troyo.—Sesión de cinematógrafo 5 tarde á 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán las siguientes películas:

El Principito de Chalaut—El Milagro de las rosas—Venganza de Japón—Costa Asir—La falta de una madre—El bastón del Gabinete—Empleo bien remunerado—Los destinos de una oca.

Entrada general 0'60 céntimos.

Telegramas

El servicio telegráfico ha dejado otra vez de funcionar, por la misma causa que tantas y tantas veces hemos tenido que lamentar. La línea Jávea-Valencia ha quedado interrumpida.

Ahora bien: dada la gran frecuencia con que esta anormalidad viene ocurriendo, se impone levantar el grito y que liguén las quejas á donde deben llegar. Las conferencias telegráficas que tan útiles servicios pueden prestar nos van resultando ineficaces porque así padece al Estado.

Si la línea Jávea-Valencia no puede funcionar, ¿porque no se trasmitten las Conferencias por el cable de Barcelona? Si aquella línea, al menor motivo se interrumpe (por qué no recomponerla de una vez?)

Vamos ya saliendo todos, público y empresas, demasiado perjudicados para que nos crucemos de brazos.

Este no puede continuar así por más tiempo. O que se suprima el servicio ó que se monte de verdad.

Agrícolas y comerciales

Sóller

Ha empezado ya el embarque de naranjas y limones de la presente cosecha con destino al mercado francés habiéndose remitido algunas partidas de bastante importancia en los últimos viajes del vapor de esta matrícula.

Los precios que en la actualidad rigen son: naranjas, 750 pesetas y limones 10 pesetas la carga.

Felanix

Con tal decisión han adoptado este año, nuestros agricultores, el empleo de los abonos químicos, que en pocas días quedaron agotadas las existencias que tenían los almacenistas de esta ciudad, calculadas en unos 600,000 kilos.

Desde entonces, han llegado nuevas remesas, pero insuficientes para atender á la demanda, lo cual ha hecho que fuesen tomadas sobre el mismo vagón en que se transportaron, sin poder concertar á todos los solicitantes.

La mayor parte de los abonos em-

pleados han sido superiores de diferentes graduaciones; y el cultivo á que se destinaron, el de las habas.

Durante la presente semana hemos disfrutado un tiempo primaveral, casi impropio de la estación en que nos encontramos.

Los agricultores lo han aprovechado para acelerar en lo posible las labores de siembra.

El almendrón se paga hoy en este mercado á 70 pesetas los 42 kilos; y las algarrobas á 4'25.

Manacor

El ganado de caza, durante la presente semana, se ha cotizado al precio medio 10'50 pesetas arroba.

En nuestra plaza se cotizan como se indican los productos que á continuación se expresan:

Almendra de 16 á 21 ptas. hectólico; Almendrón de 65 á 69'50 id. los 42 kilos; Trigo 17 á 18'72 litros; Mais 16 id.; Avena 10 á 10'50 litro; Id. maíz 18'72 litros; Garbanzos 23 hectolitro; Judías 36 id.; Habas para ganado 16'50 id.; Id. para cocer 20 id.

La iglesia de Sóller

Leemos en nuestro colega «El Sóller».

«Siguen adelantando las obras de la iglesia parroquial. La pared que formaba la antigua fachada ha sido derribada casi en su totalidad y las puertas del portal mayor han sido ya colocadas en la de la nueva fachada.

La nave del templo ha ganado mucho en apariencia y no cabe duda que terminadas las obras presentará un aspecto grandioso y bello la iglesia parroquial de Sóller.

En breve daremos más detalles de tan importante mejoría.

LOS PUEBLOS

Sóller

Según noticias contaremos en breve en esta ciudad con un nuevo cinematógrafo.

Estará instalado en la calle de la Cruz, en el edificio donde funcionaba en otro tiempo la fábrica de tejidos de don José Marqués. Al efecto se está habilitando la sala donde estaban montados los telares mecánicos, y es muy probable que á mediados ó últimos de la semana próxima se inaugure dicho cinematógrafo, que tendrá carácter per-

mamente, pues ha de funcionar todas las noches.

— El martes por la noche salió de nuestro puerto, para Barcelona y Otto, el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller», llevándose abundante carga y buen número de pasajeros.

Por informes recibidos sabemos que dicho buque llegó sin novedad alguna á los puertos de destino. Si fuerza mayor no se lo impide estará de regreso en ésta el martes próximo.

— Desde lo alto del campanario de la iglesia parroquial fué lanzado uno de estos días un trozo de madera, que cae á dar en el ala del sombrero de un hombre que transitaba por la plaza de Antonio Maura.

A caerle sobre la cabeza podría haberle causado grava daño, por lo cual es esperar que se procurará no cometer tales imprudencias los muchachos que suben á dicho lugar para el toque de las campanas.

— En el túnel n.º 7 del ferrocarril Palma-Sóller, que tiene su entrada en el predio «monreal», y la salida justo á la carretera de Deyá, se ha encontrado una fuente, que si continúa brotando como hasta la fecha, será aprovechable. La cantidad de agua de la misma se calcula en media tuela, según nos han informado.

Santanyí

El jueves pasado falleció, víctima de cruel enfermedad, el rico propietario y concejal de este Ayuntamiento D. Juan Oliver y Vidal.

El finca, muy joven aún, baja al sepulcro rodeado de universales simpatías, á las que en vida se había hecho acreedor por la bondad de su carácter.

Recibán su desconsolada esposa, su padre político D. Miguel Verger y toda su afligida familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

— Los explotados días que durante esta semana hemos disfrutado, han sido muy aprovechados para la siembra que este año está algo atrasada.

El Corresponsal

14 Noviembre—1908.

Manacor

Ha sido nombrado Juez de Instrucción y de primera Instancia de este partido D. Ántonio Molles y Castellá.

Solemnemente resultó la fiesta que se celebró ayer mañana en la iglesia del S. C. Corazón de Jesús de esta villa, con motivo de la bendición de una capilla, que ha costeado el barrio de Faratx.

A las 6 y media hubo misa rezada; á las 9 se verificó la bendición solemne por el Muy Iltr. D. Antonio M. Alcover, Vicario general, asistiendo de padres los jóvenes Pedro Duran y Anna Morey. Acto seguido al M. Il. señor

realizaron los dueños de carruajes de la villa,

Alcúer celebró el oficio Mayor canónico de las Hermanas y alumnas del Colegio de la Purísima una preciosa misa en la que tomaron parte valiosos elementos del Real Colegio de la Purísima.

Una vez terminada la fiesta religiosa, en el salón de actos tuvo efecto la repartición de premios á las alumnas que obtuvieron en el pasado curso.

— En la noche del domingo se desencadenó sobre nuestro pueblo una furiosa temporal que, afortunadamente, no duró mucho tiempo.

A consecuencia del fuerte huracán que reinó, la torre de uno de los molinos cerca del camino que conduce á las pedreras se vino abajo, cayendo sobre un cuarto dormitorio de la casa contigua derribando el techo.

Por fortuna los dueños de la casa no se encontraban en dicha estancia.

— En la noche del martes riñeron dos jóvenes, produciendo uno de ellos su contrincante una herida en el brazo derecho.

— El jueves se hacia intransitable la calle del Infante á causa del hedor que despedía.

— ¿Y las medidas sanitarias?... — Los aficionados á la columbillada han vuelto á la tarea diaria de soltar escampadillas.

El público se ha tomado — como de costumbre — gran interés por la lucha entre los palomas y el halcón; siendo mucho el gentío que se congrega en las calles y plazas más céntricas para presenciarlas.

— Durante las noches últimas se ha dejado sentir algo el frío. La matanza de cerdos con el cambio de tiempo se ha generalizado.

— Por noticias particulares sabemos que el último temporal ha ocasionado destrozos en algunos campos, si bien no puede llamarse de consideración.

— En política local el tema del día es el nuevo aplazamiento de las elecciones municipales.

Esperase avidamente que el Congreso acuerde respecto de este asunto.

— El buen tiempo reinante desde el jueves permite á nuestros labradores proseguir la labor de la siembra.

Una circular

El Gobernador civil ha dictado hoy la siguiente circular que se publicará en el B. O. que verá la luz pública mañana:

«Habiéndose dirigido á este gobierno la sociedad Fomento del Turismo para que se ponga coto á los abusos que

realizan los dueños de carruajes de la villa,

quiler; por la presente se recuerda á aquellos y á los conductores que en lo sucesivo deberán tener expuesta la tarifa convencional ó impuesta por este Gobierno ó por las autoridades municipales; en el interior del carrojue y á la vista del público y que para percibir el importe de los servicios deberán limitarse á las tarifas.

Prosigue a los interesados que castigaré severamente las infracciones de la presente circular para lo cual ruego á los perjudicados que denuncien los abusos y ordene á los dependientes de mi autoridad que vigilen y den cuenta de la infracción que averigüen.

EL PUERTO

Entradas

Hoy.—El «Miramar» de Barcelona.

Ayer.—De Ibiza y Valencia el vapor «Julio»; de Palamós el pailebot «Joven Paquito» en cinco días.

Salidas

Ayer.—Para Mahón el vapor «Monte Toro».

Despachados

Para Barcelona el vapor «Bellv. II».

Señoras y Señoritas

Nada más temible para vosotras que llevar un vestido ridículo. Este grave inconveniente podeis fácilmente evitar encargando vuestras prendas en el nuevo salón de confecciones para señora de los Almacenes San José. Elegancia, economía y prontitud en los encargos.

Pidanse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de orig. Sal. Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 16, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

NO MAS CALENTURAS!

¡NADA SE COBRA SI NO SE CURAN!!

A los pocos días de usar las píldoras febrífugas BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja 4 Piesetas.

FARMACIA BOSCH, MANACOR.

De venta Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Trenco de caballos, guarniolas y carretón, se venden.

Informar en calle de la Concepción n.º 32.

Tienda de artículos para el hogar.

Informar en calle de la Concepción n.º 32.

Informar en calle de la Concepción n.º 32